

2016年4月1日
立法会财务委员会
特别会议审议2016-17年度开支预算
律政司司长开场发言

主席、各位委员：

律政司在二〇一六至一七年度的总预算开支约为22亿4千100万元，较上年度(即二〇一五至一六年度)的修订预算开支增加约29.5% (即大约5亿1千万元)，但较上年度的原来预算开支则增加约13.2% (即大约2亿6千万元)。预算开支上升，当中约9%是由于填补过去未能填补的职位空缺，以及净计增设37个新职位以应付各政府部门对法律服务需求的增长；其余大部分开支上升是因为我们预期诉讼费用及向获委聘的私人执业大律师、律师及其他专业人士支付的开支会有所增加(分别占总升幅约61%及30%)。

2. 诉讼费用及外判案件的开支金额，是视乎相关案

件的数目、复杂程度和进展而定。每年这方面的开支预算，是根据拟备预算时所知的资料及审慎理财的理念制订，但最后实际金额则取决于相关司法程序的发展和结果。鉴于有关案件的数目、复杂程度和年内的实际进展，我们将二〇一五至一六年诉讼费用及外判案件开支的修订预算分别调低33.8%及21.8%，以反映当时有关案件较实际发展及相应预计开支需求。因此，若将二〇一六至一七年的预算，与二〇一五至一六年大幅调低的修订预算作比较时，由于基准不同，表面上可能会导致有大幅上升的感觉。但若与二〇一五至一六年度的原来预算作比较，二〇一六至一七年年诉讼费用及外判案件开支的预算升幅仅为37.8%及6.9%。

3. 讼费开支预算增加，主要是估计若干大型诉讼有可能需要在二〇一六至一七年度支付诉讼费用(包括由二〇一五至一六年延至二〇一六至一七年需支付的讼费)，但最终需要支付的金额将取决于有关诉讼的发展和

结果。

4. 至于外判案件开支预算增加，部分原因是估计可能需要支付若干大型民事讼案的费用，与及包括有关补地价仲裁先导计划可能涉及的开支(9,150万元)。此外，我们亦预期外判刑事案件的标准费用款额将会调升。由于法律援助署根据《刑事案件法律援助规则》所订明的刑事法律援助费用收费表，以及当值律师计划下当值律师的收费均会调高(相关费用的升幅分别约为50%及7.7%)，我们必须同时提高相关的外判刑事案件的标准费用，从而确保控辩双方都得到质素相对称的法律代表机会。我们会在不影响服务质素的大前提下，尽量谨慎控制诉讼费用及外判案件开支。

5. 以下我会简介律政司在新一个财政年度的工作重点。

纲领（1） - 刑事检控

6. 在刑事检控方面，我们预计二〇一六至一七年度会继续是忙碌的一年。除处理日常不同类型的刑事案件外，「占领行动」及早前旺角事件衍生的相关案件，将会占刑事检控科今年工作的相当部分。刑事检控科的同事会继续根据检控政策及适用法律，以公平、公正的态度处理每宗案件。为加强支援以处理包括与公众秩序活动有关的案件，我们会在二〇一六至一七年度起提供资源，在刑事检控科增设一个高级政府律师职位。我们亦会适当地安排人手，或在有需要时委聘私人执业大律师或律师，以便有效处理检控工作。

7. 我们亦会继续举办「与公众会面」及「检控周」等活动，希望透过不同形式的活动，加强公众理解香港的刑事制度及推广法治精神。

纲领（2） - 民事法律

8. 民事法律科会继续向政府各部门提供民事法律服务。其中，涉及政府的司法复核个案数字，在近年一直上升(二〇一三年合共118宗，二〇一四年合共152宗，二〇一五年则上升至178宗)。司法复核机制是普通法制度下维护法治的重要一环。律政司尊重《基本法》第35条赋予香港居民的权利，会继续依据司法程序处理相关诉讼，亦会留意社会对司法复核机制所提出的意见，务求能够同时维护法治及完善管治。

9. 在推广调解的工作方面，调解小组将推展多项工作，包括推进订立道歉法例的工作、继续监察《调解条例》的实施成效，以及监察由业界主导的香港调解资历评审协会有限公司的工作。今年五月将会再次举办「调解周」，藉此推动香港调解服务的发展。

纲领（3） - 法律政策

10. 另一方面，法律政策科会继续发挥维护法治的重要职能，就《基本法》、人权及政制等事宜，向政府不同部门提供相关法律支援。

11. 律政司多年来致力巩固香港作为亚太区的国际法律及解决争议服务中心。我们十分高兴国家在最近公布的「十三五」规划中明确支持这发展方向。我们会继续与所有持份者合作，在内地与海外(包括「一带一路」沿线国家)推广香港的法律及解决争议服务，包括于本年下半年在南京举行第四届「香港法律服务论坛」。

12. 面对区内、区外竞争日益激烈的环境，我们计划在本财政年度开设一个副首席政府律师职位，专责相关工作。有关建议已获司法及法律事务委员会支持，稍后将提交财务委员会辖下人事编制小组委员会审议，希望得到各委员支持。

纲领（4） - 法律草拟

13. 法律草拟科的工作目标，包括务求双语法例清晰准确，便于阅览。新加入律政司的法律草拟专员有丰富的经验，我相信能够为律政司这方面的工作引入新动力。

14. 在二〇一六至一七财政年度，立法会现届任期将会结束，在休会之前，立法会将会审议多项法案。法律草拟科将在审议过程中，向政策局提供专业支援。

纲领（5） - 国际法律

15. 国际法律科一直积极参与法律及相关国际组织的活动和会议，并加强彼此的合作。当中包括参与亚太经合组织(APEC)经济委员会下一个加强经济和法律基建工作组，让亚太区的新兴经济体系更加认识香港作为国际法律和解决争议服务中心的优势。最近，适逢亚太经合组织二月份于秘鲁举行会议，律政司与联合国国际贸易法委员会(贸法委)合办工作坊，期间贸法委秘书长、常

设仲裁法院的专家，以及香港法律界代表与工作坊的参与者分享经验。

16. 此外，海牙国际私法会议(海牙会议)常务和政策大会于今年三月的检讨中，决定维持在香港的亚太区域办事处，亦感谢特区政府与该办事处在过去三年的合作成果。这决定再次反映海牙会议对香港作为区域法律服务中心的重视，亦有助提升香港在国际法律界的形象。我们会继续致力推动与国际及区域性的法律及相关组织的合作。

结语

17. 主席，以上是律政司在新的财政年度的主要工作。我和各同事会乐意解答各位委员的问题和听取大家的意见。多谢各位。